

Секция «Психология»

Информационно-психологическая безопасность молодёжи в современных условиях Дагестана

Муталимова Аида Магомедбеговна

Кандидат наук

Дагестанский государственный педагогический университет, кафедра психологии,

Махачкала, Россия

E-mail: aidamag@inbox.ru

В условиях региона с нестабильной обстановкой вопросы информационно-психологической безопасности приобретают особую актуальность. Люди отличаются степенью восприимчивости к различным информационным воздействиям, возможностями анализа и оценки поступающей информации, которые влияют на степень подверженности информационно-психологическому воздействию. В ситуациях повышенной социально-психологической напряжённости общества повышается внушаемость людей, и, соответственно, возрастает подверженность информационно-психологическим воздействиям.

Информационная среда приобретает для человека характер второй, субъективной реальности. Ту ее часть, которая содержит информацию, неадекватно отражающую окружающий мир, и те ее характеристики и процессы, которые затрудняют или препятствуют адекватности восприятия и понимания человеком окружающего и самого себя, можно условно обозначить как «иллюзорная реальность». Несмотря на свою иллюзорность, и даже в силу своей иллюзорности, но в форме кажущейся реальности, она является основным внешним источником угроз информационно-психологической безопасности личности. Таким образом, в информационной среде в причудливых сочетаниях и многообразных формах переплетены адекватная и иллюзорная субъективные реальности [1].

Ощущение безопасности – является фоновым условием удовлетворенности собственным бытием, осознанием собственных возможностей, уверенностью в будущем [3].

Оценивая степень удовлетворенности двух базовых потребностей человека (физиологических и потребностей в безопасности) в обществе, отечественные исследователи отмечают, что потребность в безопасности и защищенности удовлетворена не более, чем у 5 % населения, т.е. только у тех, кто живет за высокими заборами и под защитой личных охранников [4].

Психологический анализ материалов республиканских СМИ позволяет заключить, что проблема безопасности личности и общества является одним из насущных, первостепенных и волнующих для населения Дагестана. Жители республики в течение многих лет живут в состоянии депривации потребности в безопасности [2].

Исследование информационно-психологической безопасности современной студенческой молодёжи Дагестана показало низкую удовлетворенность потребности в безопасности, потребность быть защищенным от опасностей и враждебного мира более свойственна студентам старших курсов, что в отличие от студентов младших курсов, как мы полагаем, связано с личностной зрелостью и большей осведомлённостью, обеспеченностью нестабильной обстановкой в регионе.

Основные государственные дагестанские СМИ по мнению молодёжи не информируют о том, что на самом деле происходит в республике, не отражают общественного

мнения. Нет, эффективной государственной идеологической борьбы с теми, кто уводит в лес и в террористическое подполье.

Анализ восприятия и оценки информационно-психологической безопасности показал наличие у Дагестанской молодёжи стремления обезопасить себя от реально существующих или кажущихся негативных условий существования. Наблюдается очень сильная поляризация настроений, дагестанскому обществу так и не предложена объединяющая всех национальная идея.

Очевидно, что в таком обществе люди не могут чувствовать себя в безопасности, они могут находиться в состоянии перманентной депривации потребности в безопасности. Причем речь идет о подавляющем большинстве жителей Дагестана.

Литература

1. Грачев Г.В. Информационно-психологическая безопасность личности: состояние и возможности психологической защиты. М.: Изд-во РАГС, 1998 - 125 с.
2. Далгатова М.М., Муталимова А.М. Личность в условиях депривации потребности в безопасности // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Психология безопасности, психологическая безопасность личности: человек и общество». 13-14 октября 2011, Махачкала, 2011. С. 9-16.
3. Зинченко Ю.П., Зотова О.Ю. Основы безопасности личности и общества. – М., 2010. – 290 с.
4. Макропсихология современного российского общества / Под ред. А.Л. Журавлёва, А.В. Юревича. М, Институт психологии РАН, 2009. – 352 с.

Слова благодарности

Материал подготовлен в рамках научно-исследовательского проекта РГНФ «Психологические факторы формирования дезадаптивного поведения личности в условиях социальной нестабильности региона», 11-06-00811а Выражаю благодарность научному руководителю проекта, доктору психологических наук, профессору Далгатову Магомеду Магомедаминовичу.